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A lángbaborult Kelet
NémetországA kínai forradalom titkai — A fáradhatatlan Szovjet

orosz álarc alatt
Állandóan hangoztatott jelszava a 

külföldi sajtónak : Ázsia Európa ellen.
Enrek a jelszónak reális kilobbanása 
látható a kínai zavargásoknál, amelyet 
titkos kezek mozgatnak. Ezen titkos 
kezeket keresi a külföldi sajtó s diplo­
mácia egyaránt. Chamberlain angol 
külügyminiszter pedig egyenesen kije­
lenti, hogy a kínai forrongást egy nagy­
hatalom titkos keze mozgatja.

Angol vészjel.
Már régóta kiséri figyelemmel az an­

gol diplomácia a Kínában működő tit­
kos kezek munkáját és a The Review 
of Review ez év februári számában 
megjelent egy angol cikk, mely legha­
tározottabban angol vészkiáltásnak is 
nevezhető.

E vészkiáltásban aggódva mutat rá 
a cikkíró, hogy Ázsiában a szovjet 
propaganda milyen hatalmas munkát 
fejt ki, hogy Ázsiát forradalmasítsa.
Itt pedig a britt birodalom a legko­
molyabban érdekelve van : India ve­
szélyben !

A Szovjetnek sikerült Közép-Azsiát 
teljesen organizálni és India körül 
Szovjet-légkört vonni a Szovjet köz­
társaságok felállítása által. Egymásután 
keletkeztek az angol birtokok szom­
szédságában a Turkoman, az Uzbégek, 
észak-keleti perzsa, északi afgán köz­
társaságok. A pamir fensikon a Tadjik 
és Kirgiz szovjet-köztársaságok. Mind 
egytől-egyig az angol gyarmatok kel­
lemetlen szomszédai oly annyira, hogy 
a hideg angol diplomatákat is izga­
lomba hozta s a sürgönydrótokon, te­
lefonokban, rádiókon és tengeralatti 
kábeleken idegesen futott végig a tit- 
kosjelü híradás: Résen állj ! Anglia 
életerejét az indiai gyarmatokat titkos 
kezek sorvasztják ! Ma már azt hiszik, 
hogy e titkos kezet meg is találták.

A titkos kéz
Kínában már régen még a boxerlá- 

zadás óta állandóan érezhető a törek­
vés : függetleníteni az országot. Az eu­
rópai befolyás gyengült a titkos kéz 
munkája akadálytalanul folyhatott. A 
La Reone des deux Mondes legutóbbi 
száma már meg is nevezi a titkos ke­
zet : az orosz Szovjet, amely az előbb 
megteremtette az előbb felsorolt köz­
társaságok felállításával a szovjet lég­
kört, amelyben azután titkos munkáját 
annál biztosabban folytathatja s ma már 
Kínában is érezteti hatását.

Joffe orosz Szovjet-biztos 1922-ben 
megjelent Pekingben a bolsevista pro­
paganda megszervezésére. Sun-Jat-Sen 
személyében megtalálta a kínai elvtár­
sat, a kinai-orosz közeledés apostola 
lett. Sun-Jat-Sen beszédeiben a török 
példára hivatkozott. Ha Európának 
„beteg embere“ a török talpra állott, 
úgy Ázsia „beteg embere“ a kínai is 
talpra állhat.

A „betegember“ 
talpraállitója

Amit Joffe megkezdett, azt Karakhan 
folytatta. Karakhan, ki tifliszi születésű 
örmény, már az 1917-iki forradalmak­
ban kimutatta képességeit. 1918-ban 
népbiztos lett; a külügyi téren pedig az 
orosz Szovjet ázsiai specialistája.

Kínába érve, egy kiáltványt intézett 
a lakosokhoz, amelyben Kicsát az 
orosz Szovjet legjobb szövetségesének 
nevezi. A kiáltvány a nyugati hatal­
makkal szemben határozottan ellensé­
ges. Mindenütt, ahol Karakhan megje­
lent, a szovjct-kinai szövetség előnyeit 
ünnepelték s annak előnyeit magasz­
talták. Az orosz szovjet befolyása any-

nyira erős, hogy a kínai külügyminisz­
ter Wellington Ku csak gyenge eilent- 
állást tudott kifejteni, amelyet tízesen 
elhallgattatott a bomba, amely lakásán 
felrobbant, figyelmeztetve a külügymi­
nisztert, hogy a Szovjet kezében „hat­
hatós“ argumentumok vannak, amely 
előtt vagy meghódolni, vagy meghalni 
kell. Ez a hathatós argumentum célt is 
ért és a Szovjet-kinai szerződés létre­
jött.

A bomba hatása
A bomba rendesen nagy detonáció­

val jár, mely hol közelebb, hol távo­
labb hallható. Ezt a bombát azonban 
a világ minden diplomatája meghal­
lotta, mert az általa okozott „légnyo­
más“ alatt előnyös orosz-kinai szerző­
dés létesült, amelynek főbb pontja.:

1. A régi orosz kormány által Kíná­
val kötött szerződések megszűnnek. 
Kina hasonló szerződéseket egy har­
madik hatalommal nem köthet.

2. A Szovjet elismeri Kina jogait az 
úgynevezett külső Mongolországra, 
ahonnan az orosz csapatok kivonulnak.

3. A kinai orosz követség vissza­
állítása.

4. A francia pénzen épült Kelet-

kinai vasút 60 évre a Szovjet hatal­
mába kerül.

Karakhan, mint első orosz szovjet­
követ elfoglalta a pekingi régi orosz 
követségi palotát, amelynek ormára fel­
repült a Szovjet vörös lobogója pirosán 
úszva a levegőben, mint a lángbabo- 
ruló kelet tüzcsóvája, melytől a leghi­
degebb diplomata arc is kipirul...

A mumus
Hogy a diplomata arcok kipirulnak 

az nem csoda, hiszen annyi érdekszáll 
fut össze Ázsia ezen részén, Japán félti 
befolyását Kina felett, mert innen lát­
hat be legjobban Anglia szivébe s fi­
gyelemmel kisérheti a Singapore! flot­
tabázis munkálatait.

Anglia félti gyarmatait. Franciaország 
félti Anglia befolyásának megerősödé­
sét s Amerika Japánh atalmi túlsúlyára 
féltékeny.

De ami legfontosabb: Az egész orosz­
szovjet mozgalom mögött ott áll a mu­
mus: Germánia, készen arra, hogy a 
lángbaborult keleten a zűrzavar tető­
fokán a Szovjet hátamögött felsora­
kozva, s sokat szenvedett népek men­
tőiéként lépjen fel, amely a lángot 
eloltja, a zavart lecsillapítja s a rég 
óhajtott nyugalmat helyreállítja s igy 
Ázsia hálájára számíthat.

Egyelőre a „titkos kéz“ zavartalanul 
működik tovább.. (L r.)

Tovább folynak a tárgyalások
a Rádics-párttal 

Még mindig nincs döntés

közötti tárgyalások ki fognak terjedni 
a Vajdaság induszt;iális életével ösz- 
szefüggésben álló összes problémákra.

Beogradi tudósítónk jelenti: A radi­
kális párt és a parasztpárt közöttjmeg- 
inditott tárgyalások tovább folynak, 
bár a delegáció tagjai még mindig 
nem tartották meg a már napokkal 
ezelőtt beharangozott döntő összejöve­
telt. A radikális párt többsége azonban 
határozottan a megegyezés mielőbbi 
perfektuálását sürgeti. Stanojevics Aca 
tegnap a Páris szállodában tárgyalt 
Mikics dr.-ral a parasztpárt kiküldöt- 
jével és a megbeszélés után a minisz­
terelnök villájába hajtatott, ahol két 
órás tanácskozást folytatott Pasicscsal. 
A független demokraták körében nagy 
lehangoltság észlelhető.

A skupstina ülése
A skupstina tegnapi ülését délelőtt 

11 órakor nyitotta meg Trifkovics

Márko elnök. Péter király érdemeinek 
elismeréséről szóló törvényjavaslathoz 
több szónok szólalt fel, akik méltá­
nyolták Péter király érdemeit, majd a 
skupstina egyhangúlag elfogadta a 
törvényjavaslatot. A legközelebbi ülést 
julius 6-án fogják megtartani, amikor 
is többek között az ellenzék által Lu- 
kinics Edó igazságügyminiszter ellen 
benyújtott vádinditvány a Thurn és 
Taxis ügyben kerül tárgyalás alá.

A kormány tegnap délután minisz­
tertanácsot tartott, amelyen Gyurisics 
Marko a miniszterelnök egészségi ál­
lapotáról referált, majd Nincsics kül­
ügyminiszter ismertette a külügyi hely­
zetet.

Az Újságírók Szövetsége julius hó 
5-ére nagygyűlést hivott össze a saj­
tótörvénytervezet ellen.

Mezőgazdák az igazságosabb 
adórendszerért

A bácskai gazdák sztáribecseji vándorgyűlése csatlakozott a novisadi 
kereskedők és iparosok által kezdeményezett mozgalomhoz

Sztáribecseji tudósítónk jelenti: A 
Bácsbodrog vármegyei gazdasági egye­
sület junius hó 29-én, hétfőn tartotta

den, a gazdák létérdekét érintő pro­
blémát felölelt, a gyűlés egyhangúlag 
elfogadta. Dr. Törley Bálint beszéde
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meg idei vándorgyűlését a gazdakör után Ott Fülöp evangélikus lelkész a
nagytermében az összes bácskai gaz­
daszervezetek küldötteinek jelenlétében. 
A Petrányi Ferenc becsei apátplébános 
által celebrált szentmise után dr. Ba­
lassa Pál nyitotta meg az értekezletet, 
majd dr. Törley Bálint vázolta hosszú 
beszédben a bácskai mezőgazdák sa­
nyarú helyzetét, s azt az adó és agrár- 
politikát, amely mindent szem előtt 
tart, csak a gazdák érdekeit nem. Ha­
tározati javaslatot terjesztett elő, amely 
szerint

a mezőgazdáknak kötelességük 
a novisadi kereskedők és ipa­
rosok által kezdeményezett ak­
ciókhoz csatlakozni, együttesen 
küzdeni a jobb és igazságo­
sabb adórendszerért.

A határozati javaslatot amely min-

pasicsevoi gazdakör tiszteletbeli elnöke 
a bácskai talajról, az ésszerű trágyá­
zásról, lnhoff József, a Bácskai Gazda­
sági Egyesület ügyvezető igazgatója 
pedig a gabonaüszögről és az ellene 
való védekezésről tartottak nagy figye­
lemmel kisért előadásait, majd Balassa 
dr. elnök berekesztette az értekezletet. 
Délben kétszázteritékes bankett volt 
a Gazdakör nagytermében. A banket­
ten számos felköszöntő hangzott el.

A bácsbodrogmegyei gazdasági egye­
sület úgy határozott, hogy hivatalosan 
érintkezésbe lép a novisadi kereskedők 
és iparosok egyesületével a további, 
közös együttműködés részleteinek meg­
állapítása érdekében.

A mezőgazdák egyesülete, valamin* 
a gyárosok, iparosok és kereskedők

Tagfelvétel
a Női Mária Kongregációban 
A novisadi Női Mária Kongregáció 

ünnepélye
F. hó 29-én, Szt. Péter és Pál nap­

ján volt a Női Mária Kongregáció ün­
neplés tagfelvétele a pleb. templomban.
A templomot zsúfolásig megtöltő hí­
veknek ez alkalommal megható ünnepi 
aktusban volt részük. Esti fél 7 órakor 
Szűz Máriás lobogó alatt vonult be a 
kongregáció, legelői a felvételre készülő 
12 jelölt, illetőleg 6 fehérruhás, fehér­
fátyolos leány és 6 urinő, utánuk a 
tanács, majd a tagok és a kath. ol­
vasókör leányifjuságának nagyrésze.

Az ünnepség kezdetét Fáth Ferenc 
apát-plebános, a kong. elnöke Veni 
Creatorral intonálta, amit a zárda nö­
vendékei énekelték.

Utána alkalmi szent beszéd követ­
kezett és az érmek szentelése.

A titkár felszólítására a jelöltek elő­
léptek, majd az elnök és felügyelő ál­
tal intézett kérdésekre felelvén, térdel­
ve, égő gyertyával kezükben letették a 
hitvallomást és az összes tagokkal 
egyetemben Szalézi szt. Ferenc felaján­
lását. Ezt követte a jelvények és felvé­
teli okmányok átadása, mit a felveen­
dők egyenkint térdenállva fogadtak. 
Az elnök ezek után kihirdette az uj 
tagok felvételét, kik immár részesei 
lettek a Prima-Primária és a kongre­
gációnak adományozott búcsúknak.

Végül az elnök intonálta a Magnifi- 
kátot és áldást adott a legm. Oltári- 
szentséggel.

A kongregációs hymnusszal az ün­
nepség véget ért és a Mária leányok 
a hivek tömött sorfala között kivonul­
tak a templomból.

A kath. püspöki kar
memorandumban jelentette be a 
vallásügyi miniszternél, hogy nyílt 
harcot indít a katholikusellenes uj 

iskolatörvény miatt
A ljubljanai hercegpüspök 
a vallásügyi miniszternél
Beogradi szerkesztőségünk jelentése 

szerint dr. Jeglics ljubljanai püspök 
tegnap adta át a jugoszláv katholiku- 
sok memorandumát a vallásügyi mi­
niszternek. A memorandum az iskola­
törvény gyökeres megváltoztatását kéri, 
s tiltakozik az ellen, hogy a katholi- 
kus gyermekeket ne kathoiikus tanítók 
oktassák, kérik ezenkívül azon szaka­
szok módosítását, amelyek lehetetlenné 
teszik magániskolák alakítását. A jugo­
szláviai katholikusok memoranduma 
igy végződik:

„A jugoszláv kathoiikus püspöki kar 
elvárja, hogy a minisztérium figyelembe 
vegye észrevételeit és elemi iskoláról 
szóló törvényjavaslatot kívánsága sze­
rint módosítsa úgy. hogy az sem mi ké­
pen se kerüljön ellentétbe az állam 
által elismert kathoiikus egyház alap­
törvényeivel. Ha a minisztérium a jegy­
zéket, amely a béke megóvása érde­
kében készült, nem fogadja el és a 
jugoszláv kathoiikus egyház idejekorán 
nem kap megnyugtató választ, úgy a 
kathoiikus pöspöki kar ünnepélyesen 
kijelenti, hogy lelkiismerete és köte­
lessége szerint kénytelen lesz nyíltan 
szembehelyezkedni a kormánnyal és 
elszánt harcot kezd a törvény elleti, 
hogy a kathoiikus egyházat ért táma­
dást visszaverje és a nevelés kérdésé­
ben más belátásra bírja az illetéke- 

í seket.“
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A novisadi önkéntes
tüzoltóegyesület ünnepélye 

Lelkes felköszöntök hangzottak el 
u banketten — Több ezren vettek 

részt az ünnepélyen
A novisadi önkéntes tüzóltó egyesü­

let vasárnap tartotta szokásos évi ju- 
biléumi ünnepélyét a Polgári Lövöldé­
ben, amelyen nagyszámú és előkelő 
közönség vettfrészt, hogy ezzel is doku­
mentálja szeretetét és szimpátiáját a 
népszerű egyesülettel szemben, amely 
immár ötvenhárom éves, eredmények­
ben dús és nevezetes múltra tekinthet 
vissza. Az ünnepélyen külsőleg is ki­
fejezésre jutott ez a népszerűség, ameny- 
nyiben Novisad társadalmának szine- 
java jelent meg. A város képviseleté­
ben megjelent Milovanovics Milán pol­
gármester, Sztakics Sztanoje városi ta­
nácsnok és Rupp Antal főtisztviselő, 
továbbá a felekezetek részéről Fáth 
Ferenc apátplébános, Sütő János káp­
lán, Miroszavlyevics Vélj a gör. keleti 
esperes és Fábry Bertalan ág. evang. 
lelkész. Az előkelőséget soraiban lát­
tuk Vilics Márkó, gimn. igazgatót, Ma- 
tics Milán szuboticai vasutigazgatót, 
Zsivorad Bogdanovics ny. ezredest és 
Novisad társadalmának számos előkelő 
tagját. A vendégeket Popics Milán fő- 
parancsnok és Kurz Kornél parancs­
nok fogadták, akik ez alkalommal is 
az illetékes körök szerencsekivánatait j 
fogadták, hogy buzgó és kitartó ener- ; 
giával és fáradhatatlan lelkesedéssel 
fővárosi színvonalra emelték a novisa­
di önkéntes tűzoltó egyesület intéz­
ményét.

Az önkéntes tüzoltóegyesület 63 lel­
kes tagja nélkül szinte tehetetlen volna 
a fővárosi tűzoltóság tizenkét szál em­
berével s bár a városi tüzérség a leg­
modernebb felszereléssel rendelkezik, 
nagyobb [tüzek esetén mégis csak az 
önkéntes tűzoltó egyesület szolgálatait 
kell igénybe venni. Novisad tüzbizton- | 
ságának tehát legelemibb előfeltétele a 
két tűzoltó egyesület harmonikus együtt­
működése, mert csak az összetartásban 
van az erő, az összhangban az ered­
mény biztosítéka. Annál kínosabb fel­
tűnést keltett, hogy az önkéntes tűzol­
tók ünnepélyén nem jelent meg Polit 
Györgye a városi tűzoltók parancsnoka. 
Tüntetésszámba menő kimaradása kü­
lönösen a polgármester előtt tett igen 
rossz benyomást, annál is inkább, mert 
az uj polgármester határozottan elitéli 
ajvárosi intézményeknél esetleg előfor­
duló divergens tendenciákat, amelyeket 
— ha fennálianak — erélyes kézzel ki 
akar küszöbölni.

Az önkéntes tüzoltóegyesület külön­
ben most el fogja adni régi felszere­
lését, a fecskendőket és létrákat és

teljesen uj felszereléssel akarja magát 
ellátni, hogy minél eredményesebben 
működhessen Novisad tűzbiztonságá­
nak megalapozásán. Popics Milán és 
Kurz Kornél parancsnokok közreműkö­
dése a nagy munkában feltétlen bizto­
sítéka annak, hogy a reorganizáció, a 
legteljesebb sikerrel fog járni.

Az ünnepi bankét
Délután 1 órakor ünnepi banket volt 

a vendégek tiszteletére. Elsőnek Milo­
vanovics Milán polgármester szólalt 
fel, aki a királyra ürítette poharát. Má­
sodik felköszöntőjében nagy hatású be­
szédben az egyesület működéséről és 
annak gyönyörű eredményeiről emlé­
kezett meg.

Miroszavljevics Velya esperes, Vilics 
Márkó igazgató és Fábry Bertalan tar-

» toltak ezután lelkes beszédeket. Fáth 
Ferenc apátplébános óriási lelkesedés­
közben jelentette ki tosztjában, hogy 
Novisadnak csak egy kívánsága van : 
a tűzoltók mennél kevesebbet „működ­
jenek“ azaz mennél kevesebb tűz le­
gyen városukban. Felszólált továbbá 
Mancs szuboticai vasutigazgató és Szta­
kics tanácsnok, aki Popics Milán főpa­
rancsnokot éltette.

A banket után, amelyen még több 
más felköszöntő is hangzott el, a te- 
merini tűzoltó zenekar művészies hang­
versenye kezdődött, amely őszinte el­
ragadtatást váltott ki a nagyszámú kö­
zönségnél. Estefelé azután a zenekar 
tagjai melleit táncra perdült a fiatal­
ság. Most már több ezren lehettek 
együtt a nagyszerű ünnepélyen, amely 
csak a kora reggeli órákban ért véget.

Százötven évvel ezelőtt is
maximálták a piaci árakat Novisadon 
Amikor a csirke párja tiz krajcárba került

Szűz Mária csodatétele 
Dubrovnikban

(Dubrovniki levél)
I.

Én is láttam őt.
Nagy sötét templomban lakik vas­

tag üvegek mögött és a köpenyét ara- 
szos gyertyák csókolják. Százan álltunk 
a templomban öregasszonyok, hites 
tengerészek, megárkolt arcú törvény­
szolgák és én. Százan álltunk ott és 
megfojtottuk lélekzetünket az ő ked­
véért.

De élt. Szelíd szemét lassan forditá 
jobbra és Pádovai Szent Antal urunk 
festett képére mosolygott.

Ennyi volt. Százan láttuk és másnap 
megint százan, mert a Szüzanya meg- 
százszorozta a csodát, mindennap mo­
solyog és a mosolygását veri ma min­
den vissza itt.

Néha nagyon szép itt élni, a Csoda 
lábánál nem úgy, mint mások és oly­
kor megnézni a tengert is. Azután meg­
torpanni a vén uccakövön, mert azt 
hisszük, hogy a Szentföldön szőtték és 
munkása belevakult a veszett ragyo­
gásba.

II.
Nemrégiben közölték a lapok, hogy 

Dubrovnik egyik templomában a „Mala 
Bracsa" nevűben különös eset történt. 
Ugyanis a templomban levő régi Szűz 
Mária szobor egyesek szerint meg-

Most hogy a főkapitányi hivatal is­
mét irányárakat akar megszabni a 
novisadi élelmiszer piacon, nem lesz 
érdektelen visszapillantani a 150 évvel 
ezetőtti viszonyokra, amikor a városi 
tanács szintén szükségesnek találta a 
„nagy drágaságra való tekintettel“ a 
piaci árakat maximálni.

Kétségkívül sok jó oldala volt a 
régi szigorú rendszernek, amely temér­
dek visszaélésnek útját szegte, ponto­
san megszabta a hús és kenyér árát, 
szabályozta a piacot, a vajnak, túró­
nak, csirkének, kácsának árát a város­
házában állapította meg a szigorú ta­
nács. A pék ha felcsapta a sütemény 
árát, a kofa ha drágán adta a tejfelt, 
12 forint birsággal lakolt bűnéért. Pe­
dig nagy pénz volt az akkor, egy 
egész család megélhetett volna belőle 
egy teljes hónapig.

Az árak mérséklésének sok jó ol­
dala volt s a fogyasztó közönségnek 
igen kedvére volt e rendszer. Annál 
nagyobb ellenségei voltak a termelők 
és eladók, akiket nem ritkán érzé­
kenyen sújtott a városi atyák kérlelhe­
tetlen szigora.

Az árak limitációja
Érdujhelyi Menyhért megállapításai 

szerint, aki harmincesztendővel ezelőtt 
irta meg Novisad monográfiáját, a ti­
zennyolcadik században még nem is­
merték a „maximális“ szót. A piaci 
árszabást „limitatio“-nak nevezték. 
Szabad királyi városoknak volt e jo­
guk, hogy a városi tanács megszab­
hassa az élelmicikkek árát. Egyik­
másik város jegyzőkönyvei viharos li- 
mitációkról tanúskodnak amikor vagy 
a közönség zudult fel az iparosok ellen,

mozdult és a szemeit forgatta. A cso­
dálatos eseménynek csakhamar hire 
ment és ma már több százan — né­
melyek napokon át — figyelik a 
szobrot.

E sorok Írója látogatást tett az egy- 
csapásra híressé lett templomban. A 
Dubrovniki főucca első épülete a „Mala 
Bracsa“ templom, tipikusan a múlt 
század levegőjét lehelő épület. A fő­
hajóba vezető ajtó a nagy eset óta 
állandóan tárva áll és néha-néha be­
pillantást enged a templomba azoknak 
a kiváncsiaknak, akik már nem jut­
hattak be.

A félhomályos hajóban önkéntelenül 
is a szoborra vetődik a néző pillantása. 
A falba épített üveges szekrényben van 
a porcellánból készült, mintegy másfél 
méter magas Mária szobor, mely a 
Szüzanyát a szokásos helyzetben állva 
ábrázolja karján a gyermek Jézussal.

A meglehetősen primitiv kivitelű szo­
bor lábánál negyven-ötven gyertya ég, 
de különben a teljesen világitatlan te­
remben természetesen csak igen ke­
véssé oszlik meg a fény.

Megállapítható, hogy a három-négy 
méter magasságban levő szobor szeme 
a távolság miatt sem figyelhető meg 
teljes bizonyossággal, mindazonáltal a 
gyertyák állandóan vibráló fénye köny- 
nyen keltheti azt a benyomást, hogy a 
szemgolyó megmozdult, tekintetbe véve 
természetesen az autoszuggesztió óriási 
hatását is.

Érdekes, hogy komoly és tanult em-

akiknek árszabását a tanács azután 
fenyítés képpen leszállította, vagy mi­
dőn üres volt a város pénztára s annak 
okkal-móddai való telítése kívánatos­
nak mutatkozott. A házi pénztár üres­
sége, a szabad királyi városok ezen 
sűrűn jelentkező nyavalyája egyszer- 
máskor Novisadon is megesett, mind­
azonáltal a limitáció itt túlzásokra soha 
sem fajult, annál is kevésbbé, mert a 
városi tanács nagyobb részben iparo­
sokból állott. Ezen limitációk az akkori 
áruforgalmi viszonyokra érdekes vilá­
got vetnek.

Az 1779-ikt évi március 29-én tar­
tott városi közgyűlésen a hús- és zsir- 
féléket következőképpen limitálták a 
város atyái:

Hizlalt ökörhus fontja 5 krajcár
Borjú hús 4 „
Sertéshús 4 „
Szalonna 5 „
Füstölt szalonna 8 „

- Zsir 12 „
Faggyugyertya pamutbéllel 11 „
A pékeket a következőképpen limi­

tálta a városi tanács:
1 zsemlye (7 lat) 1 krajcár
1 wekni (1 font 8 lat) 3 „
1 fekete kenyér (2 és félfont) 3 „
1 félbarna kenyér (5 font) 3 „
Tizenhárom évvel később már meg­

drágult az élet, volt is nagy ribillió a 
fogyasztók között s a városi tanács is 
csak hosszú viták után tudott megálla­
podni az uj limitációs árakban, amelyek a 
következők voltak:

Marhahús 5 krajcár
Borjúhús 6 „
Bárány hús 12 „
Sertéshús 6 „

berek állítják, hogy látták a szobo 
csodaszerü megmozdulását a babonás 
tengermeiléki pedig egyenesen sértés­
nek veszi, ha az idegen kételkedni mer.

Jellemző a lakosság és különösen a 
lakósság intelligens rétegének magatar­
tására, házigazdánknak a híreket megerő­
sítő nyilatkozata. Ez az ember nyugal­
mazott magasrangu miniszteri tisztviselő 
nem közönségesen intelligens és feltét­
len szavahihetőnek tartják.

Dubrovnikban ma mindenki a cso­
dáról beszél uccán és strandon, kávé­
házban és kirándulóhajón minduntalan 
megpendül ez a téma. Azután a véle­
mények megoszlanak a szkeptikusok 
tábora a nyaraló közönség soraiból 
kerül ki mig a bennszülöttek sokkal 
tekintélyesebb serege szentül hisz a 
hirek valódiságában, sőt a legnagyobb 
részük szemtanúnak vallja magát.

A templomban rendkívül vegyes a 
közönség. Bigot (öregasszonyok mellett 
a nemzetközi fürdőhelyeknek az una­
lomig ismertetett démonai látcsövezik 
a szobrot, de nem hiányzik a hangos 
és tiszteletlen ellenzék sem.

Egyébként az itteni lapokban nagy­
vita indult meg az esetről sőt éles- 
hangú nyilatkozatháború tört ki, amely 
egyesek szerint mihamarabb személyes 
térre fog átcsapni és nincs kizárva, 
hogy a jobb sorsra érdemes csoda, 
mint becsületsértési pörök csattanója 
nyer polgárjogot a való világban.

Debreceni József

Szalonna 10 krajcár
Zsir 18 „
A zsemlye ára változatlan maradt, 

az mindig csak 1 krajcár volt, még a 
vajaskiflit is 1 krajcárért árulták, pe­
dig szinlisztből készítették. A szinliszt- 
nek vagy császárlisztnek akkor 5 forint 
volt mázsája. A baromfi féléket is 
nagyon szerethették dédapáink, mert 
a csirke párját 10 krajcárért veszte­
gették, a kisebb fajtát pedig 8 kraj­
cárért. A tyuk 9 krajcárt kóstált, a 
kácsa 10 krajcárba került, a lúd 18 és 
a pulyka 20 krajcárba. A vaj már va­
lamivel drágább volt, fontját 12 kraj­
cárért árulták. A tej már csak 2 kraj­
cár volt, a sürü tejfel pedig 8 krajcár.

„Drága“ volt az élet 
öregeinknek

Mint látjuk tehát, nem nagyon drága 
volt az élet akkoriban, szószerint is 
„tejben vajban“ fürödhettek öregeink, 
mégis csak a drágaságra panaszkodtak, 
meg a „nehéz időkre“, s a városi ta­
nács limitációkkal sietett a „drágaság“ 
letörésére. Pedig még a beáintereknek 
is jó fizetésük volt, a városbirő 400 
forint fizetést kapott, a városi kapitány 
350, a tanácsosok 300, a főjegyző 400, 
az aljegyző pedig 200 forintot, abból 
aztán nemcsak élelemre és ruhára, ha­
nem egy kis kiruccanásra is tellett a 
„Zöld koszomhoz“ vagy a Prnjavori 
halászcsárdákba. Szép, boldog idők 
voltak azok! Pedig nem is olyan na­
gyon régen volt. Csak jobbak voltak 
az emberek, becsületesebbek a viszo­
nyok. puritánabbak az erkölcsök. Meg­
fértek azok egymás mellett szeretettel 
és barátsággal, szerbek és magyarok, 
németek és örmények, nem politizál­
tak, nem veszekedtek, nem ismertek 
vallási és nemzeti különbségeket, hanem 
csak^dolgoztak és szerették egymást.

Soha sem térnek többé vissza a régi, 
jó idők. K. A.

A képesített
kőműves- és ácsmesterek 

vojvodinai kongresszusa vasárnap 
zajlott le Novisadon

Mintegy kétszáz kiküldött jelenlété­
ben vasárnap zajlott le a képesített kő­
műves- és ácsmesterek nemrégen meg­
alakult egyesületének első vojvodinaj 
kongresszusa a novisadi fürdővendéglő 
kertjében. A kongresszus részt­
vevőit először Pervász Jócó elnök 
szerb-, majd Haasz Fülöp aleluök né­
met nyelven köszöntötte. Haasz Fülöp 
ismertette a tiz pontból álló tárgysoro­
zatot, majd Lerch Róbert beszélt a 
szervezkedés céljairól. Láppy Vilmos, 
az egyesület titkára az egyesület meg­
alakulásának történetét ismertette, utána 
dr. Popovics Dusán olvasta fel a jóvá­
hagyott alapszabályokat

Ezen a ponton vita keletkezett, 
amelyben főképen Szubotica vett részt 
(Kladek kiküldöttel, amely nem akart 
beleegyezni abba, hogy a tagdijak 
75 százalékát a vidék a központnak 
szolgáltassa be. Miután ez a követelés 
alapszabályszerü, a vita felett napi­
rendre tértek.

Délben kétszázteritékes bankett volt, 
amelyen Antunovics András fürdőven­
déglős konyhaművészetének remekei 
csillapították le a vitatkozó feleket.

A délutáni tanácskozáson az ipar­
törvény módosításáról tárgyaltak s úgy 
határoztak, hogy errevonatkozólag a 
központ fog négy héten belül egy ja­
vaslatot kidolgozni. A betegsegélyzés 
és balesetbiztosítás, valamint a tanonc- 
oktatás kérdésében úgy határoztak, 
hogy csatlakoznak az ipartestületek ál­
tal ebben a kérdésben már régebben 
megindított országos mozgalomhoz. A 
2 százalékos munkásadóról megállapí­
totta a kongresszus, hogy az igazság­
talanul sújtja a kőműves- és ácsmes­
tereket, akik szezonmunkát végeznek, 
s bár egy évben legfeljebb hét-nyolc 
hónapot dolgoznak, mégis kénytelenek 
lesznek a kétszázalékos munkásadót 
egy egész évre megfizetni. A kongresz- 
szus még a kőmives- és ácsmesterek 
viszonyának szabályozásáról, anyag- 
beszerző csoport létesítésről tárgyalt, 
majd délután négy órakor a tanácsko­
zást berekesztették.

A kongresszus vidéki küldöttei a 
vasárnapesti vonatokkal hazautaztak.
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HÍREK
Jéfég sem járja

hogy Pangaloszt nevezték ki Görög­
országban Mihalokopulosz helyébe. 
Mert tessék elhinni, nagyon rendes 
ember volt a Mihalokopulosz. Igaz, 
hogy furcsa nevük van a görögöknek, 
a sok osz-tól meg kosz-tói aligismeri 
ki magát az ember, de azért normális 
a pulzusuk és nem kell nekik aszpiri­
noszt meg piramidonoszt szedni. Csak 
a Pangalosznak ne lenne olyan furcsa 
neve, mert nagyon hasonlít a „banga- 
lózhozf ami pedig szerbül annyit je­
lent, hogy csirke jogó. A Hadzsikirja- 
koszra sem lehet panasz, a Kaphan- 
darisz is jó fiú, bár nagyon .kafaná- 
san" hangzik a neve, ellenben a Pa- 
panasztaziosz meg a Kondinritisz már 
a lseruliosz és Ottoneusz szövetsége­
sei, akik Couphas generális ellen szö­
vetkeztek és Plasztiraszszal egyetértő­
iig megakarják dönteni Papakoszta 
uralmát. Igaz, hogy ez ellen a Popo- 
katepetel tiltakozik, aki vtszont a Mon- 
tekontekukuloriszszal van jóban, de a 
Gikogekogakoriosz és Zetavardarko- 
szoviosz ki akarják füstölni Sdvadra- 
vosz hadseregét Gonoszmamatatosz 
városából. Ebből aztán nagy bajok 
lesznek, mert a Pontemontehindusz- 
tarohimalajosz hadat izén Morning- 
posztoiimeszrepublikanarodzasztaviosz 
fő hadseregparancsnoknak, aki Polit- 
gyorgyemicekavaliosz engedelmesked- 
hetellenségeskedéseértsúlyos diplomáciai 
konflislóba keveredik Csingcsangcsong- 
csincsincsilloresz japdn-kinai tej hatalmú 
megbízottal. Ebből a bajból pedig 
csak úgy lehet kimászni, ha sürgősen 
uj görög kormányt alakítunk. A Pa- 
panasztopulosz semmiesetre sem ma­
radhat benne, de a Mamajotoszkiaba- 
losz legyen a miniszterelnök, a Hasz- 
szamiijtárrózsasandrosz a külügymi­
nisztere. Ha ellenben Platokatocicero- 
hcncfenepikineosz nem vállalná a had­
ügyi tárcát, akkor Politroponoszszal 
kell tárgyalásokba bocsájtkozni. így 
azután meglesz a kormány, Kukuri- 
kolconidosz Kikirikihokuszpokosz, Pi- 
rapomakomeden tosz, Inarboresedemen- 
tos, Hikogallokantoszanos, Pajinleve- 
klemenszotosz, Lojidzsorzseabdel- 
krimosz, Krankamentoszpalesztinosz. 
Még hexaméterekben is jól hangzik, 
hát még pentaméterben. Ha azután 
olyan hosszú lesz az élete az uj gö­
rög kormánynak, mint amilyen hosszú 
a miniszterek neve, biztos, hogy a vi­
lág végéig fognak uralkodni. Vagy 
legalább is addig, ameddig az ember 
a nevüket kimondja. K. A.

•
— Halálozás. Rakita László Prig- 

levica-Sv-lvan plébánosa, életének 64-ik, 
áldozópapságának 41-ik évében folyó 
hó 27-én délután a Szentségek ismé­
telt felvétele után az Urban elhunyt. 
Temetése junius hó 29-én délután volt. 
Benne az egyházmegye egy érdemes 
munkását és áldozatos életű papját 
vesztette el.

— Klicin Predrag letette a hi­
vatali esküt. Klicin Predrág, volt 
főispáni titkár, akit a belügyminiszter 
nemrégen tanácsossá nevezett ki, teg­
nap tette le a hivatali esküt. Beosztá­
sát a polgármester fogja meghatározni. 
Az uj tanácsos, akinek kinevezését már 
egy héttel előbb jelentettük, miután 
beosztása még nincs meghatározva, ed­
dig nem foglalta el hivatalát.

— A novisadi terménytőzsde igaz­
gatósága ma délelőtt fél 12 órakor 
fogja bemutatni a Srpska Zadruzsna 
Banka palotájában levő uj helyiségeit 
a sajtó képviselőinek.

— A novisadi csecsemőkiállitás 
vasárnap délután zajlott le az egész­
ségügyi palotában. A kiállításon körül­
belül száz csecsemő vett részt. A dijak 
odaítéléséről hírlapi utón fogják érte­
síteni a szülőket.

— A „Gloworm" Novisadon. Két
nap óta ismét Novisad mellett horgo­
nyoz a „Gloworm“, amely, mint isme­
retes, az 1921-es magyarországi király- 
puccs után elszállította Magyarország 
területéről az utolsó Habsburg-uralko- 
dót. Ugyancsak itt kötött ki tegnap­
előtt egy olasz torpedónaszád is. A 
hajók néhány napig vesztegelnek itt, 
aztán Beograd felé folytatják útjukat.

Minden nőt leigazoltatnak,
aki esti 10 óra után kisérő nélkül jelenik meg a novisadi utcákon
A novisadi rendőrség által a leg­

utóbbi időben rendezett razziák ered­
ményei arra a megdöbbentő tapaszta­
latra vezettek, hogy — ha más kérdés­
ben nem is — a prostitúció terén No­
visad világvárosi tempóban fejlődik. 
Az erkölcsrendészeti hatóságok, ame­
lyeket valósággal megdöbbentett ez a 
tapasztalás, most a legszigorúbb esz­
közökkel igyekszenek meggátolni a tit­
kos prostitúció továbbterjedését annál 
is inkább, mert

a fertőző betegségek, különösen 
a vérbaj terjedése katasztrofális 
méreteket ölt a városban.

Illetékes helyről szerzett információnk 
szerint a rendőrorvos legutóbb meg­
vizsgált egy úgynevezett női zenekart, 
amelynek tagjai közül hatot talált vér­
bajjal fertőzöttnek. A találkahelyeken, 
vagy egyebütt leigazolt háztartási al­
kalmazottak túlnyomó százalékát szin­
tén fertőzöttnek találták.

Miután a vérbaj, mint ilyen nem 
szorítkozik egy társadalmi körre, s mert 
az éjjeli órákban magányosan „sétáló* 
hölgyek egyképpen kifogás alá esnek 
a közerkölcs szempontjából, Mihaldzsics 
főkapitány kedden délelőtt kijelentette 
munkatársunk előtt, hogy

a jövőben a rendőrség minden 
magányosan sétáló nőt igazolásra 
fog jelszólitani, ha esti tiz óra 
után jelentkezik az utcán.

Az erre vonatkozó intézkedéseket, ha 
azok nem is fognak „általános tetszést“ 
aratni, a város lezüllött erkölcseinek 
megjavítása érdekében örömmel kell 
fogadnia mindenkinek, aki meg van 
győződve arról, hogy kisvárosi viszony­
latban egészen szokatlan jelenetek ját­
szódnak le a novisadi parkokban és 
utcákon egyaránt — ha beáll az est, 
melynek jótékony homálya mindent el­
takar. A főkapitány rendelete a legkö­
zelebbi napokban fog megjelenni.

Razzia az American Bárban
„Művésznők“, akik cselédkönyvvel igazolják magukat — Kitoloncolják 

a bár be nem jelentett alkalmazottait

rosklub vasárnap tartja első propa- 
gandautját Temerin, Zsabaly, Csurogon 
keresztül Becséig. A klub ezúton is 
ielhivja a vidéki kerékpárosokat, hogy 
a lehetőség szerint alakítsák meg a 
vidéki szervezeteket. Bővebb felvilágo­
sítással Hoffmann Fülöp csapatkapitány 
(Futoski put 12.) és Hadadi István al- 
kapitány (Főpósta) szolgál.

ALLER
családi képeslapja, elmaradt és leg­
újabb példányai ismét minden el­

árusító helyen kaphatók.
Ara 12.— Dinár.

A novisadi American Bár ellen az 
utóbbi időben több feljelentés érkezett, 
amelyeknek mindegyike hihetetlennek 
tetsző vádakat hangoztatott a város 
egyik „legforgalmasabb“ éjjeli lokáljá­
val szemben. A rendőrség Rákics ka­
pitány vezetésével vasárnap este vá­
ratlanul razziát tartott a bárban, s an­
nak eredményei teljes mértékben iga­
zolták a vádakat.

16 éves pezsgős- 
leányok

A razzián mindenekelőtt azt állapí­
tották meg, hogy a bár 16—18 éves 
leányokat alkalmaz, akiknek csak la­
kást és étkezést biztosítanak, de fize­
tést egyáltalán nem adnak. A leányok 
szobái közvetlenül a bár mellett van­
nak elhelyezve, s igy könnyen volt 
módjukban úgy a „műsor“ alatt, mint 
előtte, vagy utána a nézőtér férfitagjai­
nak spontán hódolatát fogadni. A jól 
öltözött hölgyek körül három zagrebi 
hatóságok által kiállított cselédkönyvvel

igazolta magát, de úgy ebből, mint 
egyéb Írásaikból minden kétséget ki­
záróan megállapítható volt, hogy a bár 
tulajdonosa Novisadon nem jelentette 
be a „művésznőket,“ akiket szemtanuk 
előadása szerint „műsor után“ olyan 
produkciók bemutatására kényszeritet- 
tek, amelyeknek leírására csak Viktor 
Margueritte vállalkozhatna. A művész­
nőket egyébként pincérek közvetítették.

A razzia egy olyan szobára is talált 
a szállodában, amelyben hat nő volt 
összezsúfolva.

Mihaldzsics Sztanoje főkapitány ki­
jelentette a „Délbácska“ munkatársa 
előtt, hogy ennek a tűrhetetlen álla­
potnak a legrövidebb időn belül véget 
fog vetni. A be nem jelentett alkal­
mazottakat haladéktalanul ki fogja to- 
loncolni Novisadról, a tulajdonost, pe­
dig magas pénzbüntetéssel fogja fi­
gyelmeztetni arra a közismert tényre, 
hogy a nyilvános házakat már régen 
kitelepítették a város középpontjából.

— Az „Achilles“ kerékpáros 
klub társasvacsorája. A Novisadon 
nemrégen megalakult „Achilles“ ke­
rékpárosklub szombaton este tartotta 
első társasvacsoráját Mátics rendőrka­
pitány diszelnök és Rogulja Milos 
rendőrkapitány, védelnök tiszteletére. 
A banketten, amelyen a népszerű klub­
nak több, mint hatvan tagja jelent meg, 
számos felköszöntő hangzott el. A tár­
sasvacsora a hajnali órákban a legke­
délyesebb hangulatban ért véget. A 
klub ezúton fejezi ki köszönetét a höl­
gyeknek, akik a süteményeket készítet­
ték, s Tóth Péter zenekarának, amely 
percnyi szünet nélkül, kivilágos-kivi- 
radtig húzta a tánczenét.

— Kralj Matild operettprima­
donna eljegyzése. Mint értesülünk, 
Sztanics Vlada a kerületi munkásbiz- 
tositópénztár titkára eljegyezte Kralj 
Matild operettprimadonnát, a novisadi 
Nemzeti Színház tagját. Az esküvőt 
julius hó közepén fogják megtartani. 
A fiatal művésznő, mint annak idején 
már megírtuk, csak az idei szezon vé­
géig marad a Nemzeti Színház tagja 
és a jövő idénytől kezdve már a za­
grebi operettszinházhoz szerződik. Vő­
legénye pedig szintén Zagrebba köl­
tözködik, amennyiben a munkásbizto- 
sitó zagrebi központjához lesz áthe­
lyezve. A népszerű Kraljné minden­
esetre jól járt, szerződést kötött a za­
grebi színházzal és vőlegényével is, 
végül pedig a munkásbiztositó révén 
férjet is biztosított magának.

— A „Lovaéki Glasnik“ (Vadász 
Újság) junius havi száma a napokban 
hagyta el a sajtót. A lap évi előfizetési 
ára 56 dinár. Megrendelhető Joca Di- 
vildnél Srbobranban, vagy Polit fegy­
verkereskedésében Novisadon.

— A „Hitélet“ julius havi száma a 
következő tartalommal jelent meg: 1. 
Ószentsége pápai áldása. 2. Jézus Szi­
vének családja. 3. Mirjám, a fehér ró­
zsa. 4. Mit csinált Szűz Mária ? 5. Pá­

pai áldás. 6. Róma. Amor. 7. Szent 
Felicitász. 8. Megszívlelendő eset. 9. 
Még egy milliárd. 10. Jézus szent Szi­
vének társulata. 11. Hírek. A lap meg­
rendelhető a sztarakanizsai kiadóhiva­
talban, vagy Fáth Ferenc esp. apátplé­
bánosnál Novisadon. A „Hitélet“ szer­
kesztősége a római zarándoklattal kap­
csolatban könyvet ad ki, amelyben a 
zarándokok névsora, fényképe, az ut 
leírása, a Rómában való tartózkodás 
és minden fontosabb hely leírása ben- 
foglaltatik. A könyvecske igen sok ké­
pet is fog hozni és nagyon kedves 
emlék lesz úgy a zarándokoknak, mint 
azoknak is, akik nem mehettek el. A 
könyv ára 30—30 dinár. A kötet meg­
rendelhető a lap kiadóhivatalában, vagy 
Fáth apátplébános szerkesztő-kiadónál.

— Elítélték a Linde vendéglősét. 
Stefanovics Zorka, Panta Stefanovics 
novisadi tanító felesége feljelentést tett 
Krém er Mihály, a „Linde“ vendéglő 
bérlője ellen. Krémer több tanú jelen­
létében megrágalmazta Stefanovics 
Zorkát és azt hiresztelte róla, hogy 
„hazudik és ugat“ és az urára szé­
gyent hoz. A novisadi járásbíróság 
tegnap tárgyalta a becsületsértési ügyet 
és Krémer Mihályt 500 dinár pénz- 
büntetésre Ítélte, az Ítélet végrehajtását 
azonban felfüggesztette.

— Rendőri hirek. A novisadi rend­
őrség ma letartóztatta Malija Csauzics 
munkást, aki Sztapár Bura földmives- 
től több ruhaneműt lopott el. Átadják 
az ügyészségnek. — Kamenár Ferenc 
fémcsiszolót már hosszabb ideje köröz­
teti lopás miatt a mitrovicai ügyészség. 
Ma Novisadon felismerték és letartóz­
tatták. Áttoloncolják a mitrovicai ügyész­
séghez. — Tegnap letartóztatásba he­
lyezték Gligorics Iván szücstanoncot, 
aki Popratics Szretán szücssegédtől el­
lopott 900 dinárt. A pénzt megtalálták 
nála. Ma adják át az ügyészségnek.

— A kerékpárosklub propaganda­
kirándulása. Az „Achilles“ kerékpá-

— A pápa bátorítja az esperan- 
tistákat. Rómából jelentik, hogy a va­
tikáni pápai államtitkárság a pápa ne­
vében apostoli áldását küldte a kath. 
esperantisták velencei vezetőjének, prof.
P. Carolfi ferencrendi barátnak báto­
rítva az evangéliumok esperanto nyelvű 
terjesztésébn kifejtett munkájukban a 
világ esperantistáit.

— A Rosenzweig-féle zongora­
iskola növendékhangversenye ajleg- 
teljesebb erkölcsi siker jegyében zajlott 
le vasárnap (délelőtt, bizonyságot adva 
arról, hogy a tanárnő, aki a bécsi kon­
zervatórium kitűnő mesterének, Dachs- 
nak egyik legkiválóbb tanítványa volt, 
egyike városunk legkiválóbb zenepeda­
gógusainak. A műsoron kizárólag klasz- 
szlkus zeneszámok szerepeltek. A ki­
sebbek közül dicsérettel említhetjük fel 
Gausz Pucit, Fischer Gyurit, Löwy 
Ossit, Schwarz Fricit, Iritz Pirikét; na­
gyon szépen játszott Gausz Irénke, Of­
ner Klári és Illyke, Náthán Frici és 
Lipkovits Böske. A nagyobbak közül 
tetszetős tudást mutattak fel: Anika 
Vally, Siklován Vally, Schütz Olga, 
Varró Benő, Iritz Nelly játéka. Fokozó- 
dottabb. mélyebben a zene eszményi 
világába bevezető már Dornstädter 
Peppa, Farkas Manci, Will Olga inter­
pretálásai és a három utolsó szám: 
Krausz illy finom prácisitásával, Kál- 
dorné mély, csiszolt előadásával, Gold- 
bergné briliáns, a művészet lépcsőjét 
elérő játékával megkoronázta a való­
ban teljes sikert. Nagyban hozzájárult 
a szép sikerhez Farkas Manci mély- 
érzésű szavalatával, amelyet zongorán 
Krausz Uly kisért. Hogy a műélvezet 
mellett szórakozás is nyujtassék a szem­
nek, a nyolc változatban előtáruló na­
gyon szép élőkép hozzájárult ahhoz, 
hogy a közönség minden egyes tagja 
meleg elismerést és örömet fejezzen ki 
az óriási tapsviharral.

CSAK 37. DINÁRT
kell hetenkint szánnia, ha haját kelleme­
sen és jó hatással mosni akarja. Ezt a kis 
összeget minden belátó ember nélkülöz­
heti a hajápolásra. Azonban ne kérjen 
csak egyszerűen egy „hajmosóport*, ha­
nem hangsúlyozza, hogy csakis a valódi 
„Schaumpeilt a fekete leijei“ a rég 
ismert, kiadós, jó habképző, a fejbőrre 
tisztitó és felfrissitően ható szert kérje. 
Kapható minden gyógyszertárban, drogé­
riában és illatszertárban. Egyedüli elő­
állítója: Haas Schwankopf, Berlin- 

Dahlem.
Fontos, 
hogy a 
bevásár­

lásnál kü­
lönösen

hangsú­
lyozza a 

„fekete 
fejet*

A Temerini Torna Club
nagysikerű kabaréestje a temerini 

mozi nagytermében
Temerini tudósitónk jelebti: A TTC. 

műkedvelői e hó 27-én, szombaton este 
ritka élvezetességü kabaréelőadást tar­
tottak a Guelminó vendéglő moziter­
mében.

A moziterem zsúfolásig megtelt kö­
zönséggel erre az alkalomra. Az elő­
adáson mindvégig meglátszott az a 
finom müizlés és hozzáértés, amellyel 
Dr. Szegő Jenőné főrendező törekedett 
a siker és a szórakoztatás legteljesebb 
biztosítására.

Ez az előadás egyedülállónak mond­
ható a temerini kabaréelőadások soro­
zatában.

Az előadást csak fél tiz órakor 
kezdhették meg. Ennek köszönhető, 
hogy eltartott éjfél utáni fél 1 óráig.



délbAcska 1925 július 1

A műsoron a következő kabarédarabok 
kerültek színre:

„Prolog" Szenteleky Kornél „Mű­
kedvelők" című darabjához. Nagy pre­
cizitással, kitűnő hanghordozással és 
elénk gesztusokkal szavalta WolfrUm 
Sárika, a ki különféle megvilágításban 
gyönyörű volt. A „Műkedvelőkkel. A 
bzvacsek jenőné, Halmos Katica, Riedl 
Kató és Wolfram Sárika, Handel Tibor, 
tienedes Misi és Blazer Fülöp adták.

Valamennyien jól fogták fel a sze­
repüket, de külön is kiemelésre érde­
mes bzvacsek Jenöné póstamesternője 
es Riedl Katóka füszeresnéje, Művészi 
alakításukkal tökéletesen megfeleltek a 
darab intenciójának, s jellemző meg­
személyesítői voltak a falusi félmüvelt- 
ségnek és élénk kifejezői az ebből 
szármázó összekoccanásnak. Halmos 
Tibor, Handel Tibor a földbirtokost 
adta jellemző erővel. Benedek Misi 
kitűnő falusi alak volt, a ki spriccelek 
fejében vállalta a szereplést az elő­
adandó darabban. Bódy Géza a falusi 
jegyző szerepét jegyzőhöz illő tekin­
téllyel töltötte be. Jól játszott Blazer 
Fülöp is a csapiáros szerepében. Hal­
mos Katica és Wolfram Sárika bájos 
kis lányai voltak a versengő anyáknak 
Szvacsek Jenőnének és Riedl „Katóká­
nak. A műsor következő száma: „Vigyázz 
a férjedre". Ezt a számot Wirtz Katóka, 
Góbéi Aranka és Puskás Zoltán ját­
szották. Gőbel Aranka mint egy meg­
csalt feleség tragikomikus jelenetek­
nek volt mesteri előidézője Wirtz Ka­
tókával együtt, aki élénk színpadi moz­
gáséval mint amannak vetélytársnője 
pompásán játszott. Kitűnő színpadi 
alak Handel lrénke aki a „Kölyök" 
cimü darab Cilii kisasszony szerepében 
igazi színésznői hivatással olyant adott, 
a milyent hivatásos színésznő sem ad­
hat különbet, s szereplése fénypontja 
volt az egész előadásnak. Külön ki 
keli még emelni Barna Tibort az 
„önképezde" cimü darab tanárszere- 
pében^Oly jó akcentussal és gesztu­
sokkal élt, hogy szinte szemünk elé 
varázsolta a magával szemben elfogult 
irodalomtanárt, aki szintén ir rossz 
verseket.

Ebben a darabban a hat leány akik­
nek szereplését már méltatták oly ked­
vesen, igazi bakfis pajzánsággal csip­
kedték az elnöklő tanárt, hogy az egész 
terem hahotázott.

Végül a „Moly" cimü darabban arat­
tak még viharos sikert Szvacsekné 
Redl Kató és Halmos Tibor. Kohut 
János konferált, aki nagy igyekezettel 
szórakoztatta felvonásközökben a kö­
zönséget. Mint átrendező számottevő 
tevékenységet fejtett ki Pogács Imre 
állatorvostan-hallgató is. Előadás után 
tánc volt.

Sport
Vojvodina—NAK 1:0 (0:0) 
Radnicski—Makkabi 3:1 
Simmering—Subotica komb. 3:1 
Törekvés—Slavia (Osijek) 2:1

Tőzsde
A dinár árfolyamai

Bécs 1229.- 
Budapest 1227-

Prága
Newyork

58.50 
175 —

Junius
30

ZÜRICH
zárlat

BEOGRAD zagreb!
zárlat zárlat 1

Beograd 9.05 --.-- I
Zürich 1112.— HM.— !
Newyork 515.25 57.25 57.16
London 25.045 278.30 278.50
Páris 23.32 257.75 --.--
Milano 18.15 202.— 201.75
Prága 15.275 170.— 169.50
Berlin -,-- --.-- 1365 —
Budapest 0.00727 0.0310
Brüssel 23.15 --.--
Bécs --.— 0.08072 0.0808
Bukarest 2.425 26.25 --,--
Amsterdam 2282 50
Szóflja — .--
Krisztiánia --.-- --.-- .
Szalomki -.-- — .--
Varsó

NAGYFEJEŐ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

F.lőnyomda, himzöterem és gombáthuzás. 
l.efluiabb függöny, stor s fehérnemű minták

JULIUS

SZERDA

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala, 
a

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 8'30, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 330, 530, 7, 9 15, 12, 14, 16, 
18'30 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

DUNA VÍZÁLLÁSA
Junius 19-én reggel — — 251
Junius 20-án „ — — 250
Junius 21-én „ — — 248
Junius 22-én „ — — 246
Junius 23-án „ — — 244
Junius 24-én „ — :— 236
Junius 25-én „ — — 222
junius 26-án „ — — 213
Junius 27-én „ — — 208
Junius 28-án „ — — 204
Junius 29-én „ — — 204
Junius 30-án „ — — 204

Piaci árak junius 26-án:

hetes —

Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés —
Malac 4—6 
Bárány — —
Vágott hal —
Hal — —
Hal, apró —
Hízott lúd _—
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja —
Pulyka kilő —
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

9—10.50
12. —14.—
13. —15.— 

200.—250.—
9. -11 — 

20—25.— 
15.-20.—
10. -14 — 
20.—22.—

120.—150 — 
85.—100 — 
40—50.— 

17 —
30.-40 — 

1 —
1— 
—.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA" lapkiadóvállalat

Apró hirdetések.
Bútorozott szoba, kuiönbejárattai, 

KIADÓ. Cim: Gajeva u. 21. 1186-1

HIRDETÉSEK

Ötéves kisfiámat
jobb családnál szeretném a nappali 
órákban — étkezéssel — elhelyezni. 
Ajánlatokat a lap kiadójában kérek.

Eladó jókarban levő STINGL

ZORSSHS
jutányos áron.

Bővebbet „Trafik" Temerini u. 2. 
1210-1-2 

Megbízható éjjeli őr
felvétetik a

Frua lugosl. Kemiínn Fabriha-
nál Novisad, (A Limánon.)

Egy önálló szerelőt és 
2 jobb házból való fiút

tanoncnak felvesz

Ing. F. Wagner 8 Béla Belh
Elektrotechnisches Unlernehmen No- 
1209 visad, Kr. Petra 6. 1 — 1

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
HboiIbp Péter Utódainál, Hovisad.

JH fk « m lialaslesia Intései

FUJI NÖVI SAD,
N|egoleva ul. (volt AmfrSssy u.) 9.

Olcsó szalmakalapok
nagy választékban.
Viszont eladók

forduljanak bizalommal cégemhez
Tanuló leány felvétetik.

Üzleti állványok,
pultok, fiókokkal, kiakasztható 
vastáblák, 1 napellenző készülék, 
hosszabb lefizetésre is eladók. 
Ügynökök díjazva — Cim: 
„Schmolka„ hirdetöirodában, 
Novisad, Futoski put 2.

Megvételre keresünk
egy teljesen használható állapotban 

levő 48 colos magányos

cséplő szekrényt,
bármilyen gyártmányút.

Takács és Klir
gépműhely és fémöntőde Növi Sad, 
1137 Jovan Arányiévá 8. 2—0

1. Novisadi Dobozgyár
D. BARTH, Petra Zrlniskog 17.
aa*^*iee*a*Be*eee*aee*
Előállít: Mindenféle dobozt legjobb 
kivitelben, legolcsóbb árakon. Minden­
féle mérték utáni megbízásokat pontosan 
szállít. Nagy raktár konfekciós posta­
skatulyákban, női kalapskatulyákban, 
bonbon és dessertdobozokban és cipő­
skatulyákban. összecsukható redőny­
skatulyák Lehmann-pomádé stb. részére. 
Elsőrendű barna patentlemez 
és fehér falemez gyári lerakata 
legolcsóbb napiárakon. Nagyság 70-100, 
minden erősség és szám állandóan rak­
táron. MUfott bőrkereskedők ré­
szére 25 kg. vásárlásnál már gyári 
árban kapható. Kérjen árjegyzéket. Min­
denfajta fűződről minden számban rak­
táron. - Versenyen kívüli éraki

Schossberger i Hered
Zsák, ponyva, zsineg nagykereskedés

NOVISAD
1925. Julius hó 3-tól kezdve iroda- és raktárhelyiségét

Zseljeznicska ul. 12. sz. alá
helyezi át.

BBBTBBreaBaissKigs
I Köszönetnyilvánítás
ti Ezúton mondunk hálás köszö­
nj netet mindazoknak, kik felejthetet- 
« len jó apánk

I Schirschinger Rudolf
g temetésén való megjelenésükkel és 
* virágadományaikkal nagy fajdal­
ai munkát enyhíteni igyekeztek, 
p Novisad, 1925. julius hó 1.
f A gyászoló család.

A novisadi piacon jól bevezetett
ügynök,

ki az államnyelven kívül németül és 
magyarul perfektül beszél, keres meg­
felelő ügynöki vagy ahhoz hasonló 
állást. Szives megkereséseket „Első­
rangú erő“ alatt a kiadóhivatalba kér 
Kralja Petra 30. 1203-1-3

NéMny ügyes vas- és tém- 
esztergályos-segéd

azonnali belépésre kerestetik 
Zikmund gépgyár és vasöntödében

Limán.

Üzlethelyiség,
nagyon szép és jó berendezéssel és 
lakással, fűszer és rövidáru helyiség­
nek 20 éve fennálló nagyon forgal­
mas sarkon levő ház italméréssel 
hosszabb időre kiadó. — Idősebb 
Korhecz János, St. Beöej, Kuma- 
novska u. 9. 1204 —1

iérlegüépes fő h anyu slő
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cim a kiadóban. i-8

Zongorák
és

Pianinok
elsőrangú gyártmány nagy Bálaszléhbas

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 57. 
2eljezniőka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladds nagyban és kicsinyben.

IMITÚSOMT ÉS HMBOLÍSOBBT ELVÁLLAL
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett javítás.

Gyermektelen házaspár keres

szerből beszélő bejárónőt.
Kcki£1 PoStanska^Flatt2 uL 7^—

ÖSSZECSUKHATÓ

KEttTISZEB
kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

Lenken asztalosnál
É= NOVISAD, EE
Uszpenszka u. 12. szám.

806-1-8

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, 2>ljezn',őka (Petőfi) ul. 30. Felelőn: 4«8.


